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ТОО «ПОТЕНЦИАЛ-ПРОДУКТ»
РАБОЧИЙ ПРОЕКТ

«Строительства защитное сооружение на 150 чел. ГО УУЭН»

ОБЩАЯ ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

ТОМ I

Договор №727919/2022/8 от 27.07.2022 г.

Объект № _____-ПЗ

Экз. № _____

Стадия: рабочий проект

	Директор                                
	           Камалов А.М..                   

	Гл. инженер проекта                                     
	           Макатов А.С


 г. АТЫРАУ – 2025 г.

СОСТАВ ПРОЕКТА

	№ тома
	№ альбома
	Обозначение
	Наименование
	Прим.

	I
	
	ОПЗ
	Общая пояснительная записка 
	

	
	
	ПП
	Паспорт проекта 
	

	II
	
	ГП
	Генеральный план
	

	III
	1
	ТХ
	Технологические решения
	

	
	2
	АС
	Архитектурно-строительные решения
	

	
	3
	ОВ
	Отопление и вентиляция 
	

	
	4
	НК
	Наружные сети канализации 
	

	
	5
	ЭС
	Электроснабжение
	

	
	6
	ЭОМ
	Электроосвещение и электрооборудования
	

	
	7
	АПС
	Автоматическая пожарная сигнализация 
	

	
	8
	СС
	Системы связи.
	

	IV
	
	СД
	Сметная документация
	

	V
	
	МЦ
	Мониторинг цен
	

	VI
	
	ПОС
	Проект организации строительства 
	


2. СОДЕРЖАНИЕ

	№№

п/п
	Наименование раздела
	№ стр.
	Примечание

	1
	СОСТАВ ПРОЕКТА
	
	

	2
	СОДЕРЖАНИЕ
	
	

	3
	СПИСОК ПРИЛОЖЕНИЙ
	
	

	4
	АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ, СПРАВКА ГИПА. 
	
	

	5
	ОБЩАЯ ЧАСТЬ
	
	

	6
	ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ                                                                                          
	
	

	7
	ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН
	
	

	8
	ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ
	
	

	9
	АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ РЕШЕНИЯ
	
	

	10
	ОТОПЛЕНИЕ И ВЕНТИЛЯЦИЯ
	
	

	12
	ВОДОСНАБЖЕНИЕ И КАНАЛИЗАЦИЯ
	
	

	13
	НАРУЖНЫЕ СЕТИ КАНАЛИЗАЦИИ
	
	

	14
	ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ (ЭЛЕКТРООСВЕЩЕНИЕ И ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ)
	
	

	15
	СИСТЕМА СВЯЗИ
	
	

	16
	АВТОМАТИЧЕСКАЯ ПОЖАРНАЯ СИГНАЛИЗАЦИЯ
	
	

	
	ПРИЛОЖЕНИЯ
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


3. СПИСОК ПРИЛОЖЕНИЙ

	1
	Акт на право временного безвозмездного землепользования участком площадью 2,8 га (Кадастровый №13-201-006-008), изготовленный отделом г. Жанаозен по регистрации и земельному кадастру филиала НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» по Мангистауской области и зарегистрированный от 28 декабря 2020 года №001055;
	

	2
	Задание на проектирование, утвержденное заказчиком УУЭН АО «ОМГ» от 27.07 2022 г;
	

	3
	Управление «Узеньэнергонефть» от 14 апреля 2025 года №165-36-14-12/15 технические условия на подключение к электрическим сетям
	

	4
	Отчет инженерно-геологических и инженерно-геодезических изысканий, составленный ИП «Амирус» (Литвиненко А.С в мае 2025 г)
	


4.  АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ И УЧАСТНИКИ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТА

Инженеры-разработчики по разделам:

	№ поз.
	Раздел
	ФИО
	Подпись

	1
	Генеральный план
	Игильманов В
	

	2
	Технологические решения
	Сисенов Д
	

	3
	Архитектурно-строительные решения
	
	

	4
	Отопление и вентиляция
	Сабыр А
	 

	5
	Водоснабжение и канализация
	
	

	6
	наружные сети канализации
	
	

	7
	Электроснабжение
	Торе А
	

	8
	Электроосвещение и электрооборудования
	
	

	9
	Автоматическая пожарная сигнализация
	
	

	10
	Система связи
	
	


Заказчик (застройщик) - Акционерное общество «Озенмунайгаз».

Настоящий рабочий проект разработан проектной организацией ТОО «ПОТЕНЦИАЛ-ПРОДУКТ». Государственная лицензия №17008108 от 02.05.2017 г. на занятие проектной деятельностью I категории, выдана ГУ «Управление государственного архитектурно-строительного контроля города Астаны». Акимат города Астаны.

Технические решения, принятые в проектной документации, соответствуют требованиям экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных и других норм, действующих на территории Республики Казахстан, и обеспечивают безопасную для жизни и здоровья людей эксплуатацию объекта.

Главный инженер проекта                                          Макатов А.С.

5. ОБЩАЯ ЧАСТЬ

5.1 Введение

Рабочий проект «Строительство защитного сооружения на 150 человек ГО УУЭН» расположен в Мангистауской области, АО «Озенмунайгаз», промзона, БПО УУЭН.
Вид строительства — новое.
      Технические решения, принятые в рабочих чертежах, соответствуют требованиям экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных и других действующих норм и правил, а также обеспечивают безопасную для жизни и здоровья людей эксплуатацию объекта при соблюдении предусмотренных рабочими чертежами мероприятий.
5.2. Климатические и геологические характеристики участка строительства

Отчет инженерно-геологических и инженерно-геодезических изысканий, составленный ИП «Амирус» (Литвиненко А.С. ГСЛ-Ф № 002341 от 02.04.2004г) в мае 2025 года.
Согласно СП РК 2.04-01-2017 «Строительная климатология» Приложение А район работ относится к климатическому подрайону IVГ.

Климат района резкоконтинентальный, аридный - с жарким засушливым летом и морозной короткой зимой, сопровождающейся сильными ветрами, преимущественно восточного направления. Характерны значительные суточные и годовые амплитуды колебаний температур воздуха. Отмечается большая продолжительность теплого периода, обилие солнечных дней, малое количество атмосферных осадков при высокой испаряемости.  

Климатические параметры холодного периода:

Абсолютная минимальная температура воздуха – минус 27.7°С

Температура наиболее холодных суток с обеспеченностью 0.98 – минус 22.6°С

Температура наиболее холодных суток с обеспеченностью 0.92 – минус 19.3°С

Температура наиболее холодной пятидневки с обеспеченностью 0.98 – минус 19.7°С

Температура наиболее холодной пятидневки с обеспеченностью 0.92 – минус 14.9°С

Среднее количество осадков (сумма) за ноябрь-март – 84 мм

Преобладающее направление ветра за декабрь-февраль – Восточное

Максимальная из средних скоростей ветра по румбам в январе – 9.4 м/с

Климатические параметры теплого периода:

Средняя макс. температура воздуха наиболее теплого месяца (июль) + 31.2°С

Абсолютная максимальная температура воздуха +43.3°С

Среднее количество осадков (сумма) за апрель-октябрь – 83 мм

Преобладающее направление ветра за июнь-август – Западное

Максимальная из средних скоростей ветра по румбам в июле – 2.2 м/с

Высота снежного покрова:

Средняя из наибольших декадных за зиму – 7.8 см

Максимальная из наибольших декадных – 42 см

Максимальная суточная за зиму на последний день декады – 64 см

Продолжительность залегания устойчивого снежного покрова – 15 дней.

Согласно НП к СП РК EN 1991-1-3:2003/2011 «Воздействия на несущие конструкции. Часть1-3 Общие воздействия. Снеговые нагрузки» (НП.4 Приложение. Карты районирования территории РК по ветровой нагрузке) снеговую нагрузку следует принять 0.8 кПа – I-й район.

Согласно НП к СП РК EN 1991-1-4:2005/2011 «Воздействия на несущие конструкции. Часть1-4 Общие воздействия. Ветровые нагрузки» (Таблица №2.1. Карта 1) давление ветра следует принять 0.77 кПа – IV-й район.

Согласно «Правилам устройства электроустановок РК» (ПУЭ) по карте районирования Казахстана по толщине стенки гололеда район изысканий относится ко II-му. Нормативная толщина стенки гололеда для высоты 10 м над поверхностью земли с повторяемостью 1 раз в 10 лет равна 10 мм, с повторяемостью 1 раз в 25 лет равна 15 мм.
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Осадки незначительные и выпадают, в основном, в виде непродолжительных ливневых дождей в начале лета и мелких моросящих дождей в осенний период. Годовое количество осадков 122 мм, максимальное количество осадков 187 мм, минимальное 70 мм. Большая продолжительность теплого периода благоприятствует выполнению строительных работ. 
В геоморфологическом отношении район работ находится на плато Мангышлак. 
Гидрографическая сеть отсутствует на всей изученной территории. Временные водотоки возникают только во время ливневых дождей.

Засушливость климата, большие амплитуды колебаний температур, резкий недостаток влаги в сочетании с широким распространением засоленных почв и грунтов – все это определяет формирование растительности, характерной для пустынь. 

5.3 Инженерно-геологические условия строительства
Геологическом строении исследованных участков принимают участие породы четвертичного и неогенового возрастов. Породы неогена литологически представлены известняками-ракушечниками серовато-розовыми, низкой прочности с прослоями известняка очень низкой прочности. Четвертичные отложения представлены супесью с прослоями песка.

В соответствии с ГОСТ 25100-2020 на изученной территории выделено 2 инженерно-геологических элемента (далее ИГЭ). 

Физико-механические свойства грунтов: ИГЭ -1 Супесь твердая. Мощность слоя 1.0м. Нормативные значения грунта: плотность грунта ρн = 1.65 г/см3, показатель текучести - <0,
удельное сцепление Сн = 20 кПа, угол внутреннего трения φн = 24, модуль деформации: Ен = 12.0 МПа (в естественном состоянии), Ен = 5.8 МПа (в водонасыщенном состоянии)

ИГЭ-2 – известняк-ракушечник низкой прочности, выветрелый в кровле, с прослоями известняка очень низкой прочности и мергеля глинистого. Вскрытая мощность 7.0м. Нормативные значения грунта: плотность грунта ρн = 1.61 г/см3, предел прочности одноосному сжатию Rсжн = 1.3 МПа (в естественном состоянии) Rсжн = 1.1 МПа (в замоченном состоянии), расчетные значения предела прочности   
Rсж1 = 0.9 МПа (в замоченном состоянии).
Грунт ИГЭ-1 просадочный. Тип просадочности - I. Начальное просадочное давление – 0.015÷0.017 МПа. Относительная просадочность при Р = 0.3Мпа 0.034-0.060.

Коррозионная агрессивность грунтов к углеродистой стали - «высокая».

Грунты среднезасоленные. Грунты по содержанию сульфатов (4640 мг/кг) сильноагрессивные к бетонам на портландцементе и слабоагрессивные к бетонам на сульфатостойких цементах. 

По содержанию хлоридов (3850+1160мг/кг) грунты среднеагрессивные к железобетонным конструкциям. 
Категория сложности инженерно-геологических условий – I (Таблица А.1 СП РК 1.02-105-2014).

Согласно СП РК 2.03-30-2017г. сейсмичность района составляет 62 балла. Тип грунтовых условий по сейсмическим свойствам – II (табл.6.1 СП РК 1.02-102-2017). 

Прогноз изменений природных и техногенных условий и оценка риска от природных и техноприродных процессов. Природные условия не изменяются. Техноприродные условия могут измениться в результате потенциального подтопления. Грунтовые воды не вскрыты. Появление грунтовых вод будет снижать прочностные характеристики грунтов.

Территория потенциально не подтопляемая.

Грунтовые воды до глубины 8.0м не вскрыты.

Нормативная глубина сезонного промерзания грунтов по метеостанции Аккудук для насыпного грунта – 0.98 м, суглинка – 0.80 м., крупнообломочных - 1.19 м.

Максимальная глубина проникновения 00С в почву составляет - 1.60м.

6. ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ

1. Акт на право временного безвозмездного землепользования участком площадью 2,8 га (Кадастровый №13-201-006-008), изготовленный отделом г. Жанаозен по регистрации и земельному кадастру филиала НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» по Мангистауской области и зарегистрированный от 28 декабря 2020 года №001055;

2. Задание на проектирование, утвержденное заказчиком УУЭН АО «ОМГ» от 27.07 2022 г;

Управление «Узеньэнергонефть» от 14 апреля 2025 года №165-36-14-12/15 технические условия на подключение к электрическим сетям
3. Отчет инженерно-геологических и инженерно-геодезических изысканий, составленный ИП «Амирус» (Литвиненко А.С в мае 2025 г)

7. ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН

7.1 Введение

В соответствии с заданием на проектирование, рабочим проектом предусмотрено строительство защитное сооружение на 150 чел., расположенного по адресу: Республика Казахстан, г. Жанаозен, Промзона, БПО УУЭН.

Проект разработан на основании действующих нормативных документов, регламентирующих проектирование и строительство на территории Республики Казахстан, а именно:

а) СП РК 3.01-101-2013 «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских населённых пунктов»;

б) СП РК 3.01-105-2013 «Благоустройство территорий населённых пунктов»;

в) МСТ ГОСТ 21.508-93 (изд. 2003) «СПДС. Правила выполнения рабочей документации генеральных планов предприятий, сооружений и жилищно-гражданских объектов»;

г) МСТ ГОСТ 21.204-93 (изд. 2003) «Условные графические обозначения и изображения элементов генеральных планов и сооружений транспорта».

Генеральный план разработан на основании топографических изысканий (топографическая съёмка в масштабе 1:500), выполненных ИП «Амирус» в 2025 году.

Применяемые системы координат и высот — местные.

Планировочные решение

7.2 Участок строительства

Участок строительства расположен в Промзоне.
С южной стороны граничит с хозяйственным корпусом. С западной стороны расположен жилые дома, а восточной части административное здание, УОС-2.

С восточной стороны участка проходит городская автомобильная дорога.
На территории предусмотрены проезды, обеспечивающие: подъезд к основным входам в здание; возможность проезда пожарной техники; доступ пожарных автолестниц или автоподъёмников к каждому помещению в соответствии с противопожарными требованиями.

7.3 Пешеходно-дорожная сеть и проезды

Ширина пешеходных дорожек вдоль зданий во внутреннем дворовом пространстве составляет 1,5 метра.

Ширина проезжей части дорог на участке принята 6 метров, в соответствии с требованиями СП РК 3.01-101-2013.

Схема генерального плана приведена на рисунке 1.
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Рисунок 1.

Экспликация зданий и сооружений:1-Защитное сооружение на 150чел. ГО УУЭН. Существующий: 2 – ангар ХАРД-2; 3 – блок ХБК; 4 –подстанция; 5-гаражи

За относительную отметку 0,000 м принята отметка чистого пола 1 этажа жилых здании, соответствующая абсолютной отметке: «Защитное сооружение на 15чел. ГО УУЭН» – 200,50 м.

Покрытия проездов на участке, а также покрытия открытых автостоянок выполнены из асфальтобетона с обрамлением бетонным бортовым камнем.

Пешеходные дорожки и площадки предусмотрены с покрытием из тротуарной плитки, также с обрамлением бетонным бортовым камнем (поребриком).

7.4 Вертикальная планировка

Рельеф участка характеризуется уклоном с запада на восток. Перепад высот составляет от 202.75 м до 202.95 м. В качестве исходных высотных отметок при разработке плана вертикальной планировки были приняты существующие отметки прилегающей территории.

Вертикальная планировка выполнена с учетом: существующих отметок смежных участков;

проектируемых отметок подъездных автомобильных дорог.

Для обеспечения водоотведения предусмотрен открытый способ сбора поверхностных (дождевых и талых) вод с направлением стока по спланированной поверхности в пониженные участки рельефа. Также проектом предусмотрено устройство откосов, соответствующих нормативам по устойчивости и безопасности эксплуатации.

Принятые продольные уклоны проездов обеспечивают естественное направление стока, исключают возможность застоя и локального скопления воды на территории.

План земляных масс разработан методом квадратов с применением проектных, фактических и рабочих отметок, полученных на основании проектных горизонталей.

7.5 Благоустройство территории

Благоустройство территории включает комплекс работ по инженерной подготовке, устройству дорог, подъездных путей, тротуаров.

На площадках различного функционального назначения предусмотрено размещение малых архитектурных форм.

Технические показатели по генплану приведены в таблице №1.

Таблица №1

	№ п/п
	Наименование показателей
	Ед. изм.
	Показатели

	1
	Территория УУЭН
	м2
	27872,21

	2
	Площадь планируемого участка
	га
	01270

	3
	Площадь планируемого участка
	м2
	1270,06

	4
	Площадь застройки
	м2
	422,84

	5
	Площадь твердых покрытий
	м2
	643,5

	6
	Асфальтовое покрытие
	м2
	(532,8)

	7
	Тротуарные покрытие
	м2
	(110,7)


8. ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ
Технологическая часть рабочего проекта разработана на основании задания на проектирование, выданного заказчиком, а также действующих норм и правил РК. 

Экспликация помещений и их концепция размещения согласована с заказчиком. Здание ПРУ выполнена из бетонных блоков.    

Главной задачей проектируемого здания ПРУ является предоставление укрытии для людей во время чрезвычайных ситуации природного и техногенного характера.

Проект «Строительство защитного сооружения на 150 человек ГО УУЭН» включает в себя здание прямоугольной формы, подземного расположения.

В здании ПРУ предусмотрены следующие помещения: помещение для укрываемых, медицинский пункт, пункт управления, инвентарная, баллонная, помещения для хранения продовольствия, помещения для хранения инженерного оборудования, санитарные узлы и др. помещения. 

Во всех помещениях предусмотрены необходимые оборудования, а также мебель и т.д.   

 Состав персонала, технические средства и оборудование предусмотрены с учетом обеспечения нормального функционирования всего здания. 

Общая вместимость здания ПРУ составляет 150 человек.

Режим работы – постоянный.

8.1 Объемно-планировочные решения

Объемно-планировочные решения здания  приняты с учетом рационального размещения технологического оборудования, габаритных схем и параметров.

Высота помещений от пола до низа выступающих конструкций принято 3,00 м.

В зданий предусмотрены душевые санитарные узлы мужские и женские.

Здание не имеет вредных выбросов в атмосферу.

9. АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ РЕШЕНИЯ
9.1 Характеристика здания:

-здание относится ко II классу сооружений.

-степень долговечности - I.

-степень огнестойкости - I.

-класс по функциональной пожарной опасности - Ф1.

-класс конструктивной пожарной опасности здания – С0.

-класс пожарной опасности строительных конструкций - К0.

-категория здания по взрывопожарной и пожарной опасности - Д
Архитектурно-строительные решения:

Архитектурно-строительные решения разработаны в соответствии с нормативными документами, обеспечивают надежность, прочность и долговечность конструкций, а также соответствуют требованиям по функциональности и эксплуатации проектируемого объекта.

Проектируемое здание — одноэтажное, с полуподземным исполнением. В плане имеет прямоугольную форму с габаритными размерами в осях 13,0 × 32,3 м. Высота от пола до потолка составляет 3 м.

Конструктивная схема здания — монолитная. Несущими элементами служат монолитные стены, колонны, балки и перекрытия. В здании также предусмотрены монолитные лестничные марши и фундаментные опоры под оборудование.

Фундамент - ленточный, монолитный железобетонный, толщиной 30 см. Бетон класса С20/25, водонепроницаемость W6, морозостойкость F100, на сульфатостойком портландцементе. Армирование — арматура класса А500, диаметром 14 мм.

Наружные и несущие стены - монолитные железобетонные стены толщиной 200 мм, из бетона класса С20/25. Арматура класса А500, диаметром 8...14 мм.

Колонны -монолитные железобетонные колонны сечением 400 × 400 мм, из бетона класса С20/25. Арматура класса А500, диаметром 8 и 18 мм.

Балки – монолитные железобетонные балки сечением 650 × 250 мм, из бетона класса С20/25. Армирование арматурой класса А500, диаметром 8 и 25 мм.

Плиты перекрытия – монолитные железобетонные, толщиной 250 мм, из бетона класса С20/25. Арматура классов А500 и А240, диаметром 10...20 мм.

Лестницы - монолитные железобетонные марши из бетона класса С20/25. Арматура класса А500, диаметром 8...14 мм.

Материалы ненесущих конструкций:

Внутренние стены - выполнены из камня-ракушечника I/СОМР/50, толщиной 190–390 мм, согласно ГОСТ 4001-2013.

Перегородки в санузлах выполнены толщиной 100 мм по серии 1.031.9-3.01 — комплектные системы КНАУФ, тип С361: поэлементная сборка из гипсоволокнистых листов на металлическом и деревянном каркасе. 

9.2 Антикоррозионная защита
Антикоррозионная защита должна выполняться в соответствии со СП РК 2.01-101-2013. После сварочных работ место сварки должны быть очищены от шлака и восстановлено антикоррозионное покрытие. Метод "термоса" с противоморозными добавками основан на свойстве бетона набирать прочность при отрицательной температуре. В качестве противоморозных добавок применяют нитрат натрия (NaNO3) и поташ (К2СО3). (опалубку щита) в поверхностный слой бетона от электронагревателей, установленных в утепленной опалубке. Теплота в толще бетона распределяется в основном путем теплопроводности.

Способы выдерживания бетона должны обеспечить достижение прочности бетона к моменту замерзания 50% для ростверков и стен.

Железобетонные конструкции, соприкасающиеся с грунтом выполнить из бетона класса С20/25, W6, F75 на сульфатостойком портландцементе. После снятия опалубки конструкции, соприкасающиеся с грунтом обмазать праймером битумным ТехноНИКОЛЬ №01, с последующей обмазкой горячим битумом – 2 слоя.Антикоррозийные гидроизоляционные мероприятия выполнить согласно СН РК 2.01-01-2013" Защита строительных 




конструкций от коррозии" и СП РК 2.01-102-2014 "Проектирование гидроизоляции подземных частей зданий и сооружений".Необетонированные стальные закладные детали и соединительные элементы окрасить масляной краской ГОСТ 8292-85 по 

грунтовке олифой.Антикоррозийные гидроизоляционные мероприятия выполнить согласно СН РК 2.01-01-2013" Защита 
строительных конструкций от коррозии" и СП РК 2.01-102-2014 "Проектирование гидроизоляции подземных частей зданий и сооружений".

9.3 Противопожарные мероприятия
Проект выполнен в соответствии с требованиями СП РК 2.02-101-2014 "Пожарная безопасность зданий и сооружений".

Принятое в проекте объемно-планировочное решение обеспечивает в случае возникновения пожара безопасную эвакуацию людей из всех помещений. Двери на путях эвакуации открываются по направлению выхода из здания. Здание оборудуется лестницами согласно СП РК 3.02-107-2014 "Общественные здания и сооружения". Наружные пожарные лестницы и ограждения кровли, установленные на объекте, должны быть подвергнуты испытаниям согласно п.7.2 СТ РК 2218-2012 "Конструкции строительные металлические. Лестницы пожарные наружные стационарные и ограждения кровли. Общие технические условия".

9.4 Мероприятия по защите окружающей среды


Проект разработан в соответствии со СНиП РК 2.02-05-2009*  "Пожарная безопасность зданий и сооружений".

Строительные конструкции, принятые для строительства здания обеспечивают II степень огнестойкости. Габариты принятых дверных проемов, лестничных клеток обеспечивают эвакуацию людей. Двери на путях эвакуации открываются по направлению выхода. Эвакуация людей предусмотрена в лестничную клетку через коридор подъезда. Лифты выполнить с огнестойкими дверями, предел огнестойкости не менее EI 30

Проектируемое здание отрицательного воздействия на окружающую среду не оказывает, вредных выбросов в атмосферу нет. Сточные воды отводятся в существующую канализацию. Сброс сточных вод в водоемы отсутствует. 

Излишний строительный грунт вывозится в места, специально для этого предусмотренные, мусор - на свалку. Растительный грунт срезается и хранится для использования при озеленении.

Работы по устройству кровли выполнять в соответствии с требованиями СН РК 3.02-37-2013 Крыши и кровли. Проектом не предусмотрен мусоропровод, согласно заданию на проектирование. Для мусороудаления предусмотрена площадка с контейнерами на территории, откуда мусор вывозится коммунальными службами города на переработку. 

При производстве строительно - монтажных работ руководствоваться СП РК 1.03-106-2012 «Охрана труда и техника безопасности в строительстве». При условии выполнения работ в зимнее время применить бетоны с противоморозными добавками, ускоряющие схватывание бетонных смесей и твердение бетона. Производство строительно-монтажных работ вести в соответствии СН РК 1.03-00-2022 "Организация строительного производства".
10. ОТОПЛЕНИЕ И ВЕНТИЛЯЦИЯ.
10.1 Введение

Рабочий проект по объекту "Строительство защитное сооружение на 150» выполнено на основаниях: технического задания на проектирование; задания архитектурно-строительного отдела; принятых технологических решениях.

Основные нормативные документы, использованные для руководства при проектировании, представлены ниже:

Раздел «ОТОПЛЕНИЕ, ВЕНТИЛЯЦИЯ И КОНДИЦИОНИРОВАНИЕ» разработан в соответствии с требованиями действующих нормативных документов РК, обеспечивающих безопасную эксплуатацию запроектированных объектов, с соблюдением противопожарных, санитарных норм, норм взрывной, взрывопожарной и пожарной опасности.

10.2 Исходные данные

Проект отопления и вентиляции основного здания завода разработаны на основании задания на проектирование, архитектурно-строительных чертежей и в соответствии с требованиями нормативно-технических документов, действующих на территории РК:  

·
СН РК 4.02-01-2011 Отопление, вентиляция и кондиционирование воздуха;

·
СП РК 4.02-101-2012 Отопление, вентиляция и кондиционирование воздуха;

·
СП РК 2.04-01-2017 Строительная климатология;

·
МСН 2.04-02-2004     Тепловая защита зданий;

·
ГОСТ 21.062-2003 Система проектной документации для строительства. Правила выполнения рабочей документации отопления, вентиляции и кондиционирования.

·
СН РК 1.02-03-2011 Порядок разработки, согласования, утверждения и состав проектной документации на строительство.

10.3 Расчетные данные 
Основные расчетные данные, принятые при проектировании: 

-
расчетные параметры наружного воздуха:

•
температура для зимнего периода


           

минус 14,9°С;

•
температура для летнего периода





плюс 31,6°С;

-
абсолютная минимальная температура наружного воздуха

минус 27,7°С;

-
абсолютная максимальная температура наружного воздуха

плюс 43,3°С;

-
скорость ветра







5,3 м/с;

продолжительность отопительного периода 



       45 суток.

10.4 ПРУ

Источником теплоснабжения служит электрический котел ЭВН-К-12Э1. Расчетная температура теплоносителя 90-70 °С Для отопления проектом предусмотрены алюминиевые радиаторы. В качестве нагревательных приборов применяются панельные радиаторы. На подводках к отопительным приборам устанавливаются клапаны терморегуляторов для регулирования теплоотдачи отопительных приборов и клапаны запорные радиаторные для отключения отопительного прибора или технического обслуживания без опорожнения всей системы отопления. Система отопления-двухтрубная с попутным движением теплоносителя.

Бомбоубежище оборудуются общеобменной приточно-вытяжной механической вентиляцией.

Вытяжная вентиляция УУЭН предусматривается с механическим побуждением. Механическая вентиляция из верхней зоны предусмотрена при помощи радиального вентилятора распределенная оцинкованным коробом.

Для компенсации объема вытяжного воздуха предусмотрены приточные установки.

Приток воздуха в убежище осуществляются приточными установками, располагаемых отдельным помещением внутри бомбоубежища.

Приточные установки включают в себя воздухозаборные решетки, воздушный клапан, фильтр, водяной воздухонагреватель, и вентилятор. Также к приточной установке оснащен Регенеративные патрон РП-300 для очистки атмосферного воздуха от отравляющих веществ, радиоактивной пыли и т.д. Наружный воздух поступает в приточную через Регенаритивную установку РП-300, далее от центробежного вентилятора по воздуховодам и воздухозаборные жалюзийные решетки, располагаемые вверху убежища на высоте не менее 2 м от уровня земли.

Приточный воздух от приточной установки подается на бомбоубежище в рабочую зону по воздуховодам с установкой регулирующих клапанов и воздухораспределительных устройств равномерно.


Монтаж систем отопления и вентиляции производить в соответствии с требованиями СН РК 4.01-02-2013 «Внутренние санитарно-технические системы» и СП РК 4.01-102-2013 «Внутренние санитарно-технические системы». 

Таблица 1. Расход тепла по зданиям.

	№ по ГП
	Наименование зданий, помещений
	Расход тепла, Вт


	Расход холода, кВт
	Источник теплоснаб-жения

	
	
	на отопление
	на вентиляцию
	на ГВС
	всего
	
	

	1
	УУЭН
	10800
	9000
	-
	19800
	-
	Эл. отопление


11. ВОДОСНАБЖЕНИЕ И КАНАЛИЗАЦИЯ 

11.1 Исходные данные

Основанием для разработки раздела по объекту: задание на проектирование; материалы инженерно-геологических и инженерно-геодезических изысканий, проектные решения разделов АС и ГП; технических условий на водоснабжение и водоотведение.

Все решения по водоснабжению и водоотведению приняты и разработаны в соответствии с нормами, правилами, стандартами и нормативными документами Республики Казахстан.

Основные нормативные документы, принятые для руководства при проектировании:

СН РК 1.02-03-2022 «Порядок разработки, согласования, утверждения и состав проектной документации на строительство»;

СНиП РК 4.01-02-2009 «Водоснабжение. Наружные сети и сооружения»;

СН РК 4.01-03-2011 «Водоотведение. Наружные сети и сооружения»;

СН РК 4.01-01-2011 «Внутренний водопровод и канализация зданий и сооружений»;

СП РК 4.01-101-2012 «Внутренний водопровод и канализация зданий и сооружений»;

СП РК 4.01-103-2013 «Наружные сети и сооружения водоснабжения и канализации»;

СН РК 2.03-03-2014; СП РК 2.04-101-2014 «Защитные сооружения гражданской обороны».

Технический регламент «Общие требования к пожарной безопасности», утв. приказом Министра по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан от 17 августа 2021 года № 405;

СП РК 3.01-103-2012 «Генеральные планы промышленных предприятий»;

ГОСТ 9.602-2016 «Сооружения подземные. Общие требования к защите от коррозии».

Разделом рассматриваются следующие системы: Внутренние сети водоснабжения и канализации; наружная канализация.

11.2 Внутренние сети водоснабжения и канализации

В проектируемом здании запроектированы следующие системы водопровода и канализации:

трубопровод хозяйственно-питьевой; горячего водоснабжения Т3; хозяйственно-бытовой канализации К1.

11.3 Водопровод хозяйственно-питьевой воды В1

Водоснабжение предусматривается от установленной внутри здания емкости, объемом 7 м3.

Подача воды из емкости осуществляется с помощью насосной установки, состоящей из двух насосов (1 раб. + 1 резерв); Qнасоса = 2,7 м3/ч; N=0,87 кВт.

В комплекте насосной установки имеется мембранный бак, система управления насосом с мембранным баком.

Заполнение емкости принято от передвижного автотранспорта.

Согласно п. 5.10 СП РК 2.04-14-2003, предусмотрен запас питьевой воды из расчета 2 литров на человека в сутки. Расчетное количество укрываемых – 150 человек.

Трубопроводы В1 предусмотрены из полипропиленовых труб по ГОСТ 32415-2013, под потолком и стенам здания.

Горячее водоснабжение (ГВС) принято от электрических водонагревателей.

Система ГВС предусмотрена для подачи горячей воды к санитарным приборам и прокладываются из полипропиленовых армированных труб по ГОСТ 32415-2013.

Прокладку трубопроводов через стены и перегородки предусмотреть в гильзах из негорючих материалов.

11.4 Водопровод горячего водоснабжения Т3, Т4.

Система горячего водоснабжения воды запроектирована для подачи воды к санитарно-техническим приборам.

Система ГВС предусмотрена для подачи горячей воды к санитарным приборам и прокладываются из полипропиленовых армированных труб по ГОСТ 32415-2013.

Прокладку трубопроводов через стены и перегородки предусмотреть в гильзах из негорючих материалов.

Запорная арматура сети горячего водоснабжения установлена на магистральной сети и ответвлениях к группам приборов.

11.5 Хозяйственно-бытовая канализация К1

Система бытовой канализации предусмотрена для отвода стоков от санитарных приборов. 

Внутренняя система бытовой канализации приняты из полипропиленовых канализационных труб по ГОСТ 32414-2013. 

Для устранения засоров, на стояках предусмотрены ревизии; в удобных для обслуживания местах – прочистки. 

Монтаж и испытание производить в соответствии с СН РК 4.01-03-2013 «Наружные сети водоснабжения и канализации», СН РК 1.03-05-2011 «Охрана труда и технике безопасности в строительстве».

11.6 Напорная канализация (К1н)
Отвод стоков от сантехнических приборов, расположенных ниже уровня канализационной системы, обеспечивается принудительно, посредством насоса Grundfos Sololift 2 WC-3.

Принятая канализационная насосная станция Sololift 2 WC-3 для перекачки стоков состоит из приемного резервуара, находящимся в нем погружными насосами. 

Трубопровод напорной канализаций запроектирован из полиэтиленовой PE 100 SDR 17 ∅50х3.7. Трубопроводы укладываются над полом и под потолком. 

Выпуск прокладывается в футлярах, выполненных из стальных электросварных труб по ГОСТ 10704-91 Ду200.

11.7 Наружная канализация

Отвод хоз-бытовых стоков предусмотрен в подземную дренажную емкость, объемом 8 м3. Объем емкости принят из расчета 2-х суточного объема хоз-бытовых стоков.

Присоединение выпуска к септику предусмотрено через смотровой канализационный колодец.

Сборные железобетонные изделия колодца из бетона класса В15 (М200). 

Гидроизоляция колодца выполняется с помощью штукатурного слоя из горячего асфальтового раствора толщиной 10 мм, нанесенного на грунтовку из разбавленного битума. Наружная гидроизоляция стен и плиты перекрытия производится путем окрашивания горячим битумом в два слоя.

По уплотненному основанию устраивается песчаная подготовка толщиной 100 мм.

Внутренние стороны днищ колодцев оштукатуриваются водонепроницаемым цементно-песчаным раствором толщиной 20 мм с добавкой азотно-кислого кальция.

Монтаж и испытание производить в соответствии с СН РК 4.01-03-2013 «Наружные сети водоснабжения и канализации», СН РК 1.03-05-2011 «Охрана труда и технике безопасности в строительстве».

Расчетные показатели по системам водопровода и канализации

	Наименование системы
	Требуемое давление на вводе, МПа
	Расчетный расход воды
	Установленная мощность электродвигателе, кВт
	Примечание

	
	
	м3/сут.
	м3/ч
	л/с
	при пожаре л/с
	
	

	
	
	
	
	

	Водопотребление:
	
	3,75
	2,342
	1,233
	
	
	

	в том числе:
	
	
	
	
	
	
	

	хоз-питьевая вода
	0,18
	2,7
	1,312
	0,722
	
	0,87
	

	горячая вода
	0,18
	1,050
	1,191
	0,684
	
	
	

	Водоотведение
	
	3,75
	2,342
	2,833
	
	4,42
	


12. ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ 
Рабочий проект «Строительства защитного сооружения на 150чел. ГО УУЭН» разработан на основании: архитектурно-планировочного задания (АПЗ); технического задания (ТЗ); технических условий № 165-36-14-12/15 от 14.04.2025 г., выданных Управлением «Узеньэнергонефть»; смежных разделов проекта; действующих нормативных документов Республики Казахстан. 

12.1 Исходные данные

Источник электроснабжения: существующая опора ВЛ-0,38 кВ.

Категория надежности электроснабжения: II категория по ПУЭ РК.

Проектируемая мощность электропотребления: Pу​=57,41 кВт.

Расчетная мощность электропотребления: Pр​=45,9 кВт.

Расчетный ток: Iр​=77,6 А. 

Электроснабжение выполняется от внешнего источника (КТП) с резервным питанием от автономного генератора. Подключение проектируемого объекта выполняется кабельной линией от ближайшей опоры ВЛ-0,38 кВ. Категория надежности — II, питание предусмотрено по двум независимым линиям в соответствии с ПУЭ РК. Внутренние электросети выполнены кабелями соответствующего сечения с учетом длительно допустимых токов и условий прокладки. 
Освещение выполняется в соответствии с нормами СН РК 2.04-01-2011 «Естественное и искусственное освещение». Предусмотрены рабочее, аварийное и эвакуационное освещение. Нормируемая освещенность обеспечивается применением светодиодных светильников с высоким коэффициентом световой отдачи.  Аварийное освещение обеспечивается автономными светильниками с аккумуляторами, гарантирующими работу не менее 1 часа при отключении основного питания.

Система заземления выполнена по схеме TN-S с устройством контура заземления сопротивлением не более 4 Ом, что соответствует ПУЭ РК 2015.

При разработке проекта использованы:

СН РК 2.04-01-2011 — «Естественное и искусственное освещение».

СП РК 4.04-106-2013 — «Электрооборудование жилых и общественных зданий. Правила проектирования».

СП РК 2.04-103-2013 — «Устройство молниезащиты зданий и сооружений».

СН РК 2.03-03-2014 — «Защитные сооружения гражданской обороны».

СП РК 2.04-101-2014 — «Защитные сооружения гражданской обороны».

ПУЭ РК 2015 — «Правила устройства электроустановок Республики Казахстан».

Принятые проектные решения обеспечивают надежное и безопасное электроснабжение, соответствуют требованиям технических условий, ПУЭ РК 2015 и действующих строительных норм Республики Казахстан.

13. СИСТЕМА СВЯЗИ

13.1 Примененные нормы и стандарты

Раздел «Системы связи» разработан в соответствии с требованиями действующих нормативных документов РК, обеспечивающих безопасную эксплуатацию запроектированных объектов, с соблюднием противопожарных, санитарных норм и пожарной опасности:

При разработке раздела использованы следующие нормативно-технические документы:

СП РК 2.04-101-2014 Защитные сооружения гражданской обороны

СН РК 2.03-03-2014 Защитные сооружения гражданской обороны

СН РК 4.04-07-2023 Электротехнические устройства

ГОСТ 12.1.030-81*. Электробезопасность. Защитное заземление. Зануление

ПУЭ РК - 2015
Правила устройства электроустановок

13.2 Основные проектные решения

Рабочий проект выполнен на основании задания на проектирование, предоставленного технического паспорта и в соответствии с нормативной документацией.

Проектом предусмотрено оснащение защитного сооружения на 150 чел. ГОУУЭН системой стационарной радиосвязи для связи со штабом гражданской обороны

В рабочем проекте предусмотрена установка стационарной радиостанции в пункте управления (пом. 3).

Питание радиостанции осуществляется от блока питания 220/12В установленного в помещении пункта управления.

К блоку питания радиостанции предусмотреть подвод питания переменного напряжения 220В от электросети здания. 

Антенну радиостанции монтировать снаружи здания на антенной мачте.

Прокладку кабеля от антенны до радиостанции проложить через стены в металлической гильзе. Кабель от антенны до ввода в здание проложить в металлической трубе.

Проводка от антенны до радиостанции выполняется коаксиальным кабелем поставляемым комплектно с антенной. 

В местах прохода кабелей через стены, перед прокладкой кабеля предусмотреть металлическую кабельную гильзу для прокладки кабелей. Гильзу загерметизировать герметиком после прокладки кабелей.

Монтаж системы необходимо осуществить в строгом соответствии с паспортами, техническими описаниями и инструкциями заводов-изготовителей оборудования. При строгом соблюдении техники безопасности при проведении электро-монтажных работ.

13.3 Основные технические решения автоматической охранно-пожарной сигнализации
Раздел разработан в соответствии с требованиями норм и правил пожарной, согласно действующим нормативно-техническим документам Республики Казахстан и международным стандартам.

В настоящем рабочем проекте, принятые технические решения по пожарной сигнализации проектируемых объектов, разработаны в полном соответствии со следующими действующими нормами и правилами:

СН РК 1.02-03-2022– «Порядок разработки, согласования, утверждения и состав проектной документации на строительство»;

СН РК 2.02-02-2023 - «Пожарная автоматика зданий и сооружений»

СН РК 2.02-01-2023 – «Пожарная безопасность зданий и сооружений»

СП РК 2.02-101-2022– «Пожарная безопасность зданий и сооружений»

CП РК 2.02-102-2022- «Пожарная автоматика зданий и сооружений»

РД 25.953-90 – «Системы автоматические пожаротушения, пожарной, охранной и охранно-пожарной сигнализации. Обозначения условные графические элементов связи»

ПУЭ РК – «Правила устройства электроустановок Республики Казахстан».

14. АВТОМАТИЧЕСКАЯ ОХРАННО-ПОЖАРНАЯ СИГНАЛИЗАЦИЯ
Целью разработки настоящего раздела проекта является создание автоматизированной системы пожарной сигнализации, способной обеспечить раннее обнаружение и предупреждение о возгорании. 

Проектом предусмотрено оснащение здания защитного сооружения системой автоматической пожарной сигнализации.

Система состоит из следующих подсистем: Системы пожарной сигнализации; Системы свето-звукового оповещения.

    Панель системы контроля обнаружения пожара устанавливается в пункте управления (Пом. 3). 

Технические средства системы пожарной сигнализации, выполнены на базе Прибора приемно-контрольного с IP регистратором событий Гранит 12.

В помещениях, подлежащих защите автоматической пожарной сигнализацией, устанавливаются извещатели пожарные дымовой внутренней установки ИП212-41М, также на путях эвакуации из здания устанавливаются извещатели пожарные ручные внутренней установки ИПР-3СУ. 

В соответствии с п.8 табл. 9 СП РК 2.02-104-2022 на защищаемом объекте требуется установка СОУЭЛ 2-го типа. В качестве свето-звуковых оповещателей применены оповещатели типа МАЯК-12-КП для внутренней установки и оповещатели МАЯК-12-К установленные снаружи проектируемого здания.

Электропитание приборов пожарной сигнализации выполняется от сети 220В, а при отключении основного питания от источника резервированного питания РИП-12 Исп.56 с аккумуляторными батареями. 

Аккумуляторные батареи обеспечивают работу приборов не менее 24 часов в дежурном режиме и в течение 3 часов в режиме тревоги.

Источники резервированного питания обеспечивают автоматический подзаряд аккумуляторных батарей и защиту от глубокого разряда.

Прокладка кабелей пожарной сигнализации, цепей оповещения выполняется по стенам и потолкам в пластиковом кабель-канале.

Соединительные линии системы выполняются огнестойким кабелем КСВВнг (А)-LS 2х2х0,80

14.1 Особенности монтажа автоматической пожарной сигнализации

Работы по монтажу технических средств автоматической пожарной сигнализации должны производиться в соответствии с утвержденной проектной документацией, СНиП, ПУЭ РК, действующих государственных стандартов и других нормативных документов. Отступления от рабочей документации в процессе монтажа технических средств пожарной сигнализации не допускаются без согласования с заказчиком, с проектной организацией – разработчиком проекта, с органами государственного пожарного надзора. Изделия и материалы, применяемые при производстве работ, должны соответствовать спецификациям проекта, государственным стандартам, техническим условиям и иметь соответствующие сертификаты, технические паспорта и другие документы, удостоверяющие их качество.

14.2 Аппаратура и ее размещение

Выбор приборов приемно-контрольных, датчиков пожарной сигнализации и другого оборудования произведен в соответствии с требованиями государственных стандартов, норм пожарной безопасности, технической документации и с учетом климатических, механических, электромагнитных и других воздействий в местах их установки.

Размещение приборов должно исключать его случайное падение или перемещение по установочной поверхности, при котором возможно повреждение подключаемых проводов и кабелей. При размещении приборов необходимо обеспечить нормальную освещенность приборной панели.

Запрещается устанавливать приборы ближе 1 м от элементов системы отопления.

Необходимо принимать меры по защите приборов от прямых солнечных лучей.

Размещение и монтаж автоматических пожарных извещателей должны производиться в соответствии с проектом, требованиями CП РК 2.02-102-2022, технологическими картами и инструкциями.

Проектом предусматривается защита АПС всех помещений независимо от площади, кроме помещений:

с мокрыми процессами (душевые, мойки и т.п.);

Автоматические дымовые пожарные извещатели монтируются на потолке защищаемых помещений. Высота установки определяется строительной высотой помещения.

Количество автоматических извещателей определено исходя из необходимости обнаружения загораний на контролируемой площади помещений, регламентируется      СП РК 2.02-102-2022 и техническими характеристиками на применяемые извещатели.

В проекте предусмотрена установка ручных пожарных извещателей на путях эвакуации из здания на уровне 1.5 метра от уровня пола (земли). Расстояние между ручными извещателями не превышает 50 метров по каждому направлению эвакуации внутри помещений.

Ручные пожарные извещатели установлены в местах, удаленных от электромагнитов и других устройств, воздействие которых может вызвать самопроизвольное срабатывание ручного пожарного извещателя. 

14.3 Шлейфы пожарной сигнализации

Выбор проводов и кабелей, способы их прокладки для организации шлейфов и соединительных линий пожарной сигнализации произведен в соответствии с ПУЭ РК, СН РК 4.04-07-2019 «Электротехнические устройства»;, требованиями раздела 13 СП РК 2.02-102-2022 технической документации на приборы и оборудование системы.

Шлейфы пожарной сигнализации проложены с условием обеспечения автоматического контроля их целостности по всей длине и выполнены самостоятельными проводами и кабелями с медными жилами. Диаметр медных жил проводов и кабелей выбран из расчета допустимого падения напряжения.

Шлейфы пожарной сигнализации в защищаемых помещениях и по трассам прокладываются отдельно от всех силовых, осветительных кабелей и проводов. При параллельной открытой прокладке расстояние между проводами и кабелями шлейфов пожарной сигнализации и соединительных линий с силовыми и осветительными проводами должны быть не менее 0,5 м. При необходимости прокладки этих проводов и кабелей на расстоянии менее 0,5 м от силовых и осветительных проводов они должны иметь защиту от наводок. Допускается уменьшить расстояние до 0,25 м от проводов и кабелей шлейфов АПС и соединительных линий без защиты от наводок до одиночных осветительных проводов и контрольных кабелей.

14.4 Защитные меры

Проектом предусматривается ряд мероприятий по технике безопасности, промсанитарии и противопожарной безопасности в целях предупреждения несчастных случаев и обеспечения нормальных и комфортных условий труда и отдыха в соответствии с действующими в РК стандартами и нормами.

Основными мероприятиями являются: контроль возникновения пожарной ситуации;

Заземление

Защитное заземление является основным средством защиты персонала от поражения электрическим током в соответствии с СП РК 4.04-107-2013, ПУЭ РК, ГОСТ 12.1.030-81.

Для обеспечения безопасности людей все электрооборудование должно быть надежно заземлено. Защитное заземление средств автоматизации выполнено в соответствии с ПУЭ РК для взрывоопасных помещений и наружных установок.

Монтаж заземляющих устройств выполнить в соответствии с требованиями СП РК 4.04-107-2013. Сопротивление заземляющего устройства, используемого для заземления электрооборудования, должно быть не более 4 Ом. В качестве заземляющего устройства используются устройства, предусмотренные в электротехнической части проекта.

В цепи заземляющих и нулевых защитных проводников не должно быть разъединяющих приспособлений и предохранителей.

Заземляющие проводники прокладываются открыто непосредственно по стенам. Прокладка заземляющих проводников в местах прохода через стену и перекрытие должна выполняться, как правило, с их непосредственной заделкой. В этих местах проводники не должны иметь соединений и ответвлений.

Присоединение заземляющих и нулевых защитных проводников к частям электрооборудования должно быть выполнено сваркой или болтовым соединением.

ПРИЛОЖЕНИЯ
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